
Protokoll DBU-Ratssitzung 

19.11.2022, Online, 10:00 bis 13:20 Uhr 

 

Anwesende: Nils Clausen, Anna Karolina Brychcy, Claus Herboth, Bettina Hilpert, Hanna Ebinger, 

Manfred Folkers, Ria Enderl, Tsunma Jinpa, Xuefeng Tang, Regina Weilhart, Werner Heidenreich, 

Edward Crookes; Julie Clausen (ab11:30 Uhr), Karin Becker, Kirsten Schulte (10:30 Uhr), Gabriela Frey 

(ca. 11:00) 

Abwesend / Entschuldigt: Tenzin Metok, Barbara Reichert, Tenzin Peljor, 

Protokollführung: Hanna Ebinger und Bettina Hilpert  

----------- 

Rezitation des Bekenntnisses (Hanna) 

Willkommensrunde 

Moderation im Wechsel: Nils, Anna 

---------- 

Tagesordnung 

Neues und Updates aus dem Vorstand  

- Verwaltungsinternes wurde erledigt: Notar für Unterschrift des MV-Protokolls, 

Satzungsänderungen, Zeiterfassung, Honorarauftrag Stellennachbesetzung GF, KÖR: Martin 

Stellungnahme verfasst ans Ministerium dazu angehängt Finanzbericht 2017-21, dieser zeigt 

stabil durch die Krise gekommen. Frist gesetzt 2 Monate. Das Ministerium kann eigentlich 

nicht mehr ablehnen. 

- Wunsch nach einer Erklärung, warum wir den KÖR-Antrag stellen, was KÖR genau ist, was 

bedeutet es für uns. Gibt es überhaupt staatl. Anerkennung oder nicht ist dabei größtes 

Problem, was es gibt, ist KÖR oder Staatsvertrag, was keine staatliche Anerkennung ist. 

Befähigt mit Behörden als juristische Person Verträge abzuschließen. Sollte jemand diese 

Komplexität verfassen müsste da Martin als Jurist drauf schauen. Martin wird angefragt, ob 

er verständliche Erklärung zu KÖR-Status verfassen kann, bitte Geduld. 

Studienprogramm 

- Update Studienprogramm (Karin & Hanna)  

Neues vielfältiges Programm für 2023 wird kurz vorgestellt. Mischung aus Online-

Angeboten, klassischen Seminaren, Colloquium mit Gert Scobel, Vorträge. Neu eine Gruppe 

DBU-EcoSattva Training.  

Neuer Name: Akademie ist verworfen worden wegen der Bedeutung des Begriffes, der für 

unser Programm nicht passend ist. Nach intensivem Brainstorming sind wir auf den Begriff 

“Bhavana” gekommen. Begriff aus dem Pali der Kultivierung und Entfaltung des Geistes 

bedeutet. Es soll auf alle Fälle noch ein Untertitel unter den Namen, ist noch in Entwicklung. 

Menschen, die beim “Bhavana” in Zukunft beitragen wollen, bitte direkt an Karin und Hanna 

wenden. Die beiden verantwortlichen möchten eine Art Kuratorium etablieren, in dem man 

sich beraten kann. 

AG Umwelt wurde bei der Schaffung der DBU EcoSattva Gruppe nur teilweise beteiligt und 



Manfred nur knapp informiert, Manfred reagiert überrascht, es gibt ein Missverständnis, die 

beiden Parteien klären das direkt im Anschluss untereinander. 

AG-Umwelt 

- Es war ein Seminar geplant im Rahmen des Studienprogrammes, das jetzt in der 

Veranstaltungsübersicht von Bhavana, die für die kommende BA-Ausgabe fertig gestellt 

wurde, wegen der Abgabefrist noch nicht auftaucht. Die AG-Umwelt möchte dieses Seminar 

aber unbedingt veranstalten und es solle erst in die darauffolgende BA-Ausgabe. AG Umwelt: 

Studien- und Praxisseminar in Koop. mit Studienprogramm (Manfred). Eine Kooperation wird 

als sehr sinnvoll betrachtet. 

 

Organisation und Planungen  

- Vorbereitung MV: Zukunftstag? Ja/Nein? 

Berichte aus den AGs Austausch und Diskussion wäre ein gutes Thema,  

Transformation als Workshop mit mehr Austausch untereinander, keine langen Vorträge. 

Verbindung stärken zu den MGs, es soll mehr aus den MGs kommen 

Leitbild weiterbringen, Transformation der DBU 

Ratskandidaten könnten kennengelernt werden (explizit dazu einladen) 

Zoom-Termin für Vorbereitung planen (alle einladen) 

- Ratswahlen, neue Kandidaten gefunden? 

Bitte im buddhistischen Bekanntenkreis suchen. 

- Auch bei der EBU gibt es Neuwahlen in 2023 Gabriela Frey, sie würde kandidieren als 

Vertreterin um in den Rat der EBU.  

- Gibt es Themen für die MV, die ihr einbringen möchtet? 

Klimaneutralität der DBU (Claus) 

- Neudefinition Aufnahme-Kriterien für MGs?  

Beschlossen auf der Ratssitzung, wie wollen wir das angehen? 

Vertagt auf nächste Ratssitzung 

 

Ethischer Diskurs  

- Nachbesprechung Gespräch mit Rigpa, Leitplanken und Wünsche für weiteren Dialog, 

Resonanzrunde. Die Mehrheit der Anwesenden möchte einen weiteren Austausch im 

Rahmen einer Ratssitzung. Erwartungen für das nächste Gespräch mit Rigpa werden 

erörtert. Anna sammelt und strukturiert alles um in Vorstandssitzung einen sinnvollen 

nächsten Schritt im weiteren Vorgehen zu erarbeiten und in nächster Ratssitzung Vorschlag 

machen und dann wieder Kontakt mit Rigpa aufnehmen. 

- EU hat ein Statement zu Missbrauch veröffentlich, siehe 

https://europeanbuddhistunion.org/2022-agm-statement.  

- Ethik AG – Ansprechpersonen für Missbrauch Update (Jinpa) 

Alle Personen, die sich gemeldet haben, wurden von Jinpa und Irmi interviewt. 2 Frauen und 

2 Männer, aus verschiedenen Traditionen und Hintergründen, mit denen sie wirklich 

glücklich sind und 6 Dez. Treffen und danach wird Entscheidung getroffen. Versuchen sich als 

Team zu sehen, Teambildung machen, Themen gemeinsam erarbeiten die wichtig sind und 

sich gemeinsam weiterzubilden. Alle im Team wollen DBU in dieser Weise insgesamt 

unterstützen, vermeidet dass man allein in dieser Stellung ist, und Feedback und 



Unterstützung, Inspiration und Ressourcen teilen dadurch gewährleistet. Berichterstattung 

dazu folgt. 

- Podiumsdiskussion Missbrauch (kurzer Bericht des Vorstands)  

Die Podiumsdiskussion ist ausgefallen u.a. durch Unstimmigkeiten, es gab Gespräch mit 

Vorstand und Raimund Hopf, wobei da noch Gespräche unter den Beteiligten ausstehen, 

geplant am 4.12. Dr. Jan-Ulrich Sobisch wäre bereit die DBU inhaltlich in Form eines Salons, 

geschützter Raum vor Ort und nicht online, ohne digitale Aufzeichnung (wobei eine Art 

Vorbereitung vorab durch Training von z.B. Dunkelziffer e.V. gewünscht) zu begleiten. 

Training für alle die in der DBU mit dem Thema beschäftigt sind. Klar geworden, dass das 

Thema weiter und strukturierter verfolgt werden muss. 

 

Weitere Themen  

 

- BUBB – bubb-info.de endet 7.4.23 - buddhistische Strukturen in Berlin  

BUBB haben Vesakh Fest organisiert seit Jahren und haben einen Gruppen-Übersicht 

gedruckt. Kalender und Webseite werden kaum noch gelesen, Vesakh wird kaum noch 

besucht. BUBB ist mit Kalender und Webseite und Vesakh fertig, die Treffen gibt es aber 

noch. Eine andere Gruppe Buddhismus-Berlin (Arne Schelling) wäre bereit den Kalender 

weiterzuführen.  

Nils schlägt vor einen Verein in Berlin zu gründen, wie in Hamburg (BRG HH).  

Team: Bettina, Edward, Hanna, Kirsten treffen sich mal mit buddhismus-berlin und schauen 

was da möglich ist. 

- Julie: Vorstellung Bachelor-Arbeit: eine soziologische Studie zur “Beziehung von Mensch 

und Natur im Buddhismus” in Deutschland und Norwegen (Julie) Julie im letzten Semester 

des Bachelors und haben Umfrage für DBU durchgeführt und forschen zur Beziehung von 

Mensch und Natur. Besuchen zwei Waldklöster (Theravada) in Norwegen und Deutschland, 

Netzwerkforschung und Interviews mit Mönchen. Carola Roloff eine der leitenden 

Prüfenden, Ziel auch BA-Beitrag. Bhavana (ehemals DBU-Studienprogramm) lädt ein das in 

Salon zu bringen. 

Vertagt: 

- Neudefinition Aufnahme-Kriterien für MGs?  

- SASCE-Konferenz Berlin – Update (Jinpa) 

- Grünes Vesakh 2023 (Jinpa) 

- Bericht UAG Einrichtung einer Beschwerdestelle 

- Religiöse Feiern zu den UN-Wochen gegen Rassismus, März 2023 (Jinpa)  

 


